



启航新征程

青岛教育改革创新成果巡礼 系列报道⑧

青岛电子学校： 做职教排头兵，培养国际化高素质技能人才

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

加拿大的初春，泛绿的草地上，学生们正在进行小组讨论。青岛电子学校毕业生林雷皓即将从加拿大韦仕敦大学计算机系毕业，继续在计算机科学和软件工程领域攻读硕士学位。从中职学生到研究生，林雷皓说，自己的跨越式成长离不开母校的助力。青岛电子学校的跨国跨校“3+N”协同育人模式，培养具有国际视野、国际专业能力、多元文化能力的信息技术类国际化高素质技能人才，输出信息技术人才培养的“青岛方案”。



■青岛电子学校中加班课堂。



■青岛电子学校尼泊尔分校挂牌。

创新：开启跨国跨校协同育人模式

教育国际化是教育现代化的重要表征，对推动教育改革、探索人才培养模式具有十分重要的意义。随着我国全方位对外开放的实施和“一带一路”倡议的提出，中国经济与世界融合将进一步加深，对具有国际能力的专门人才的需求将进一步扩大，这对职业教育提出了更高要求。

针对当前中职信息技术类人才外语能力、国际专业能力、跨文化能力不足等问题，依托山东省教育科学规划课题《互联网+国际化技能人才培养中外合作“3+4”培养模式实证研究》等三项课题研究，青岛电子学校适时提出“重品行、提能力、强实践、国际化”人才培养理念。学校创新跨国跨校“3+N”协同育人模式，提出“一线、两段、三协同”的人才培养路径，以学生的可持续发展为主线，国内国外两阶段一体发展，按照“夯基础”“练技能”“促成长”一体化培养原则，引进优质教学资源和标准融入人才培养方案、课程标准、评价体系，开发符合国情与本土实情的国际化专业教学标准。

2014年，青岛电子学校与加拿大康尼斯多加学院合作创办“3+4”物联网专业中加合作班，开创了青岛市中等职业学校与国外高等教育合作办学的先河。3年内中职学习，夯实学生文化素养，提高学生语言交流能力，奠定学生的专业技能基础；3年至5年国外本科及硕士学习，让学生提升了技能创新，拓展了国际视野，增强了国际专业能力。系统的培养模式在实践中得到学生和家长的欢迎。2014—2021年，学校将中加合作班的办学模式和成功经验进行校内外推广，先后与美国、德国、英国等多个国家的10余所高校及科研机构签订学术交流与人才培养合作协议，开展中加“3+4”、中日“3+3+2”国际合作办学项目。

伴随着一大批重大的工程和国际产能合作项目相继落地，“一带一路”沿线国家对技术技能人才的需求极为迫切，需要大批高素质劳动者参与建设，这恰恰是我国职业教育的强项和优势。2017年，青岛电子学校尼泊尔分校项目作为唯一一个中职项目，写入教育部与青岛市人民政府签署的开展“一带一路”教育行动国际合作备忘录。2020年1月1日青岛电子学校尼泊尔分校正式挂牌成立，标志着本土化中国标准的正式形成和人才培养方案的对外输出。电子学校在尼泊尔分校开设电子、电气、光伏发电3个专业，均是电子学校的优势专业。招生后，学校采取“1+2”或“2+1”

模式，即在尼泊尔学习1—2年，再到电子学校学习1—2年。学校还为当地教师开办语言培训班。

底气：职业教育高地孕育成熟经验

从引进德国先进的职业教育模式双元制，到与法国、加拿大联合办学，再到如今到国外办学，输出办学经验，青岛中职国际化真正实现了将“引进来”与“走出去”有机融合。到国外建分校，离不开丰富的中合作办学经验，也离不开青岛电子学校成熟的管理体系。青岛的职业教育一直是全国的排头兵，被教育部誉为全国城市职业教育的一面旗帜。而青岛电子学校，无论师资团队还是专业实力均是站在高地。

青岛电子学校是首批国家级重点职业学校，全国教育系统先进集体、山东省文明单位。学校鲜明地提出了“成就一个学生、幸福一个家庭、奉献整个社会”的办学理念，以“崇德尚礼”德育品牌为引领，实施“1+1+1”特色培养模式。即每一位学生精通一项专业技能，为学生奠定立业之本；具备一项艺体特长，为学生铺平立人之路；培养一种情趣爱好，为学生开启创造之源，不断塑造学生良好的道德修养和高尚的思想品质，形成了“勤奋严谨、和谐进取”的校风。

专业是职业学校的牌子和灵魂，也是学校建设与发展的立足点。在青岛电子学校，一大批品牌专业叫响全国。计算机应用、数字媒体技术应用是全国示范专业；数字媒体技术应用、电气技术应用是省品牌专业；数字媒体技术应用是省特色化专业；数字媒体技术应用、电气技术应用、计算机应用、物联网技术应用、3D打印技术、电子技术应用、计算机网络技术是市骨干专业。其中计算机应用、电子技术应用是青岛市“双高”（就业率高、优质就业率高）名牌专业。以骨干专业为抓手，学校贴近国家经济发展战略需求，先后开设大数据技术与应用、工业互联网技术、人工智能技术与应用等新科技专业，铺就职业教育与区域经济和谐互动之路。2022年12月学校获评山东省专业课程教研基地。

教师是教育高质量发展的第一资源。电子学校打造“双师型”教师队伍。学校现有正高级教师3人，拥有全国职业教育先进个人1人，全国优秀教育工作者1人，全国黄炎培职业教育杰出校长1人，齐鲁名校长1人，山东省富民兴鲁劳动奖章2人，省特级教师3人，齐鲁名师2人，齐鲁名班主任1人，青岛市各类优秀教师、名师、学科带头人、教学能手40余人。

作为全国工业和信息化职业教育教学指导委员会通信专业分委会副主任委员单位，青岛电子学校牵头参与制订、修订中等职业教育《光伏工程技术与应用》《现代通信技术应用》《通信系统工程安装与维护》专业教学标准。在中国职教学会装备委员会的指导下，青岛电子学校等36所中高职院校，以及中国通信建设集团有限公司等14家企业，共同组成通信类专业实训教学条件建设标准工作组，开展相关标准制定工作。其中青岛电子学校担任通信网络终端维修实训室、线缆工程实训室两个实训教学条件建设标准的制订工作。

学校聘请行业协会专家、企业技术骨干和高校教授等30余人，壮大教师队伍。鼓励教师参与企业实践，将“科凯”企业车间、“海派”大师工作室引入学校，建立企业校内实训基地，作为教师参与企业实践的有效补充。一系列的创新管理措施让青岛电子学校学生的技能得到了提升，也顺利打通了更大的升学路径。

成果：国际化高素质技能人才辈出

“在电子学校，‘语言+专业’的学习模式让我们夯实了语言基础，能熟练地用外语沟通，知道专业术语在日本的课堂上该怎么用、怎么讲，极大地缩短了留学初期课堂上的不适感。专业方面，留学第一年所学的专业课程，基本是电子学校专业课程的延续，在中学积累的扎实基本功和良好的实践能力，让我在留学期间表现优异，极大地增强了我的自信心。”青岛电子学校2018级6班毕业生董全琦说。电子学校搭建“文化+语言+国际视野”的语言类课程和“核心技能+X学习领域”的专业类课程体系，形成本土化的电子学校标准，提高了中职信息技术类国际化人才培养质量，实现了优质教学资源等的吸收和本土创新。通过校校协同、校行协同、校企协同，搭建国际化共享资源教学平台，服务师生成长。

自2014年青岛电子学校国际化信息技术专业高素质技能人才培养实践应用以来，已在全国产生了重大影响，培养了一大批国际化信息技术高素质技能人才，毕业生就业率100%，对口就业率达到90%。学校建立了一个海外分校（尼泊尔电子学校分校），两个共享资源中心，建设了四个国际化特色专业，开发了四个国际化专业教学标准，编写规划教材两本、出版著作四部。物联网技术项目获三个国赛一等奖，工科英语获国赛两个二等奖。多次在国际会议中做主旨发言。

专家点评

青岛电子学校申报的教育改革成果《信息技术类专业“一线两段三协同”跨国跨校国际化人才培养模式的探索与实践》，聚焦我国职业教育国际化发展，响应国家“一带一路”倡议和全方位对外开放新格局，积极探索具有国际视野的高素质技术技能人才培养模式，为中国职业教育国际化发展提供可借鉴的范本。其成果主要特色和内容包括：

一是落实国家政策，服务政府倡议。国家高度重视教育对外开放，国际合作与交流在我国教育事业中的地位和作用进一步凸显。青岛电子学校主动作为，服务国家“一带一路”倡议，建设电子

学校尼泊尔分校，让中国方案落地海外。

二是制定培养方案，建设资源平台。以培养信息技术类国际化高素质技术技能人才为目标，提出了“重品行、提能力、强实践、国际化”人才培养理念，创新跨国跨校“3+N”协同育人模式，形成“一线、两段、三协同”的培养路径，搭建了国际化共享资源平台。

三是实践经验探索，培养成果显著。基于实践探索，学校研究团队形成了《信息技术类专业“一线两段三协同”跨国跨校国际化人才培养模式的探索与实践》研究方案，解决了中职信息技术类

国际化人才培养现实问题，在国际化人才培养过程中取得了重大成效，主要包括：培养了一大批荣获国际信息技术大赛的学生，通过引聘结合打造了一支30多人具有国际视野和经验的教学团队，建立了一套国际化的教学资源平台，培养经验辐射到国内外50多所知名职业院校，是一项有开拓精神和借鉴意义的教育改革成果。

涂三广，教育部职业技术教育中心研究所培训中心（全国重点建设职教师资、校长基地）负责人



■外教给中日班学生培训语言。



■中日班课后学习小组活动。



■青岛电子学校尼泊尔教师培训现场。



■青岛电子学校艺术节展演。